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ДЕЯКІ ПИТАННЯ СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВНУТРІШНЬО 

ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Російська агресія, що почалася у 2014 році з тимчасової окупації Криму та окремих 

районів Донецької і Луганської областей, а з 24 лютого 2022 року переросла у 

повномасштабне вторгнення, спричинила глибоку гуманітарну кризу в Україні. Одним із 

найбільш гострих її наслідків стало масове внутрішнє переміщення населення, що створило 

безпрецедентні виклики для системи соціального забезпечення. 

Станом на 2024 рік в Україні зареєстровано понад 4,9 млн внутрішньо переміщених 

осіб (далі ВПО) [3]. Проте реальна кількість осіб, які залишили свої домівки, може бути 

вищою, адже значна частина переміщених не пройшла процедуру офіційної реєстрації. 

Законодавча база, яка регламентує соціальне забезпечення ВПО, формувалася у 

кризових умовах, що зумовило наявність прогалин та суперечностей. Основним документом, 

що визначає правовий статус ВПО, є Закон України «Про забезпечення прав і свобод 

внутрішньо переміщених осіб» [4]. Хоча закон закріплює ключові гарантії – право на 

соціальну допомогу, житло, медичну та правову допомогу, – його реалізація значною мірою 

залежить від наявності ресурсів, спроможності місцевих органів влади та координації між 

різними рівнями управління. 

У період воєнного стану уряд запровадив низку рішень, спрямованих на оперативну 

підтримку ВПО. Зокрема, постановою Кабінету Міністрів України «Деякі питання виплати 

допомоги на проживання внутрішньо переміщеним особам» у 2022 році, якою було 

передбачено щомісячну допомогу на проживання: 2 000 грн для працездатних осіб і 3 000 

грн – для осіб з інвалідністю та дітей [2]. Разом із тим, ця сума є лише тимчасовим заходом, і 

в умовах інфляції та зростання вартості життя вона не забезпечує базових потреб. 

Поряд із питанням матеріального забезпечення надзвичайно важливою є соціальна 

інтеграція ВПО у приймаючі громади. Недостатня взаємодія між переселенцями та місцевим 

населенням може призводити до соціальної напруги, конкуренції за обмежені ресурси 

(житло, робочі місця, соціальні послуги). Програми соціальної згуртованості, які 

передбачають спільну участь ВПО та місцевих мешканців у волонтерських, освітніх чи 

культурних заходах, демонструють позитивні результати. Водночас, таких ініціатив поки 

недостатньо на національному рівні, а місцеві бюджети не завжди мають ресурси для їх 

підтримки. 

Суттєвим досягненням є цифровізація процесів: реєстрація в статусі ВПО можлива 

через мобільний додаток «Дія», що значно спростило доступ до послуг. Проте в регіонах з 

обмеженим інтернет-покриттям або серед соціально вразливих груп, таких як літні люди, 

цифрова доступність залишається низькою. Це посилює нерівність у доступі до допомоги. 
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Ключовими проблемами в сфері соціального забезпечення ВПО залишаються: 

 нестабільність фінансування соціальних програм. Допомога часто 

затримується, а зміни у правилах нарахування можуть бути непередбачуваними для самих 

одержувачів. Виплати нерідко залежать від наявності коштів у держбюджеті та пріоритетів 

уряду. 

 нестача житла та його висока вартість оренди. Більшість ВПО змушені 

винаймати житло на комерційній основі, що для багатьох є економічно недоступним. 

 невизначеність у правовому статусі ВПО, які не мають змоги повернутися до 

покинутого місця проживання. Часто відсутня чітка державна стратегія їхньої інтеграції в 

нові громади. 

 високий рівень бюрократизації. Попри спроби цифровізації, отримання 

допомоги нерідко вимагає багато документів та підтверджень, що ускладнює процес для 

людей, які втратили документи під час евакуації або проживають у тимчасово окупованих 

територіях [5]. 

Інституційна спроможність місцевих органів соціального захисту населення часто 

виявляється недостатньою. Особливо це стосується громад, які прийняли велику кількість 

переселенців, але самі постраждали від бойових дій або мали обмежені ресурси навіть до 

початку вторгнення. 

Нерідко переселенці стикаються з дискримінацією при прийомі на роботу або оренді 

житла. Попри формальну заборону дискримінації за ознакою місця проживання, відсутність 

постійної реєстрації чи документів може обмежити їх доступ до банківських послуг, 

голосування на місцевих виборах, участі у соціальних програмах розвитку. Існує потреба у 

ширшому доступі до безоплатної правової допомоги, зокрема в питаннях поновлення 

документів, оформлення власності, спадкування, отримання компенсацій за зруйноване 

житло тощо. 

Міжнародна гуманітарна допомога частково компенсує обмеження державної 

підтримки. Програми Управління Верховного комісара ООН у справах біженців (UNHCR) 

охопили мільйони ВПО. У 2023 році UNHCR забезпечив понад 600 тисяч осіб грошовими 

грантами, житловою підтримкою та правовими консультаціями [1]. Однак ця допомога має 

обмежений часовий характер і залежить від зовнішнього фінансування. 

Не менш важливим є психологічний вимір проблеми. Системна робота з підтримки 

психічного здоров’я переміщених осіб лише починає формуватися, хоча значна частина ВПО 

пережила травматичний досвід втрати дому, близьких, насильства або перебування в 

окупації [5]. За відсутності цілеспрямованих програм реабілітації існує ризик довгострокової 

соціальної дезадаптації. 

Таким чином, проблематика соціального забезпечення ВПО в умовах воєнного стану в 

Україні є багатогранною. Вона охоплює не лише питання фінансової підтримки, але й 

інституційної, правової, інфраструктурної, психологічної та інтеграційної спроможності 

держави. Ефективне вирішення цих проблем вимагає міжвідомчої координації, постійної 

актуалізації нормативної бази, довгострокового планування та залучення громадянського 

суспільства й міжнародних партнерів. Лише системний підхід дасть змогу забезпечити гідне 

життя для мільйонів внутрішньо переміщених громадян, які постраждали від війни, але 

залишаються частиною українського суспільства. 
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ГЕНДЕРНА ПОЛІТИКА УРЯДУ УКРАЇНИ ТА ІНІЦІАТИВИ ДЛЯ ПІДТРИМКИ 

ЖІНОК ПІД ЧАС ВІЙНИ 

 
Конституція України визначає людину як найвищу соціальну цінність (ст. 1) [1]. З 

початку війни 24 лютого 2022 року та на сьогодні, наразі до 9 серпня 2025 року, в Україні 

був введений та продовжений воєнний стан. Запровадження такого стану передбачає 

обмеження конституційних прав і свобод людини і громадянина із зазначенням строку дії 

цих прав (ст. 1 Закону України «Про правовий режим воєнного стану») [3], але права людини 

мають підлягати виключній правовій охороні.  

Питання захисту прав людини і громадянина є ключовим у ХХІ столітті для усіх 

держав і народів. З початком воєнної агресії російської федерації проти України для нашої 

країни це є надзвичайно актуальним, але сам механізм захисту  прав людини суттєво 

погіршився, особливо для вразливих верств населення. Внаслідок російсько-української 

війни багато жінок стали єдиними годувальницями та виховательками у своїх родинах, 

опинившись у вразливому фінансовому та соціальному становищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематикою гендерних питань та 

дослідженням питань захисту прав жінок займалися такі науковці з різних сфер: серед них є 

психологи, філософи, юристи, економісти, політологи та вчені інших напрямів досліджень. 

Дослідженням питань захисту прав жінок та принципу гендерної рівності займалися такі 

науковці: В. Боняк, Л. Наливайко, В. Авер'янов, Т. Багрій, С. Бобровник, В. Костицький,  Л. 

Сірко, О. Петришин та інші. Вони зауважують, що розглядаючи жінку в соціумі поряд із 

чоловіком, тобто крізь призму гендерних стереотипів, видно, що не лише в Україні, а й в 

інших країнах світу існує невирішена та значна проблема гендерної стратифікації. Хоча 

законодавчо закріплено рівноправ’я, водночас суспільство не може відійти від настанов, які 

виявляються в зверхності чоловіка над жінкою. Поступово наша держава впроваджує та 

закріплює гендерну рівність на законодавчому рівні. 

На початку 2006 року набрав чинності Закон України «Про забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків». Це стало переломним періодом не тільки у правовому 

аспекті просування країни на міжнародній арені як гідний лідер представництва демократії 

[2]. З початку панування цивілізованого суспільства, можемо зауважити, що з кожним новим 

кроком поширюється тенденція до вдосконалення суспільного життя т.зв. «нерівність між 

гендером», яка є основою сприйняття поляризації жінок і чоловіків.  

Підписання Національного плану дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 

«Жінки, мир, безпека» на 2020-2025 рр. сприяло позитивним зрушенням на  законодавчому 

рівні [5]. 

Зрозуміло, що у повсякденному житті чоловіки та жінки відрізняються одне від одного. 


